

邵东就业服务既精准又接地气

“组合拳”激发就业创业新活力

邵阳日报(记者 邓朝霞 通讯员 邱文丽 邓祎可)“家人们,这是我们邵东生产的书包,做工精细,厚实耐用!”9月29日,在邵东市大学生(青年)创业就业孵化基地里,学员王敏玲正对着直播镜头,热情推介邵东特色产品。

毕业于湖南工商大学的王敏玲,曾一度对创业感到迷茫。一次偶然的机会,她通过参加邵东市人社局组织的高校毕业生网络创业培训直播班,系统学习了从直播话术到运营策略的全套技能。如今,她已是一名自信满满的主播,带领团队实现了日销售额从200元到1.8万元的跨越。她的故事,是邵东市推动高质量创业的生动缩影。

邵东市大学生(青年)创业就业孵化基地立足邵东特色产业链,依托本地龙头企业,创新探索出“以产业链孵化高校毕业生高质量创业”的新路径。通过“嵌入式孵化+保姆式帮扶”机制,有效破解了大学生创业中常见的资源有限、经验不足等难题。学员们既能深入箱包等智能生产线实操,也能通过基地搭建的电商平台,将邵东的书包、五金、中药材等特色产品销往全国乃至全球。今年以来,基地已举办

11期电商运营公益培训,孵化电商人才200余人,带动就业近360人。部分学员通过短视频平台实现了月流量超百万、营收达数十万元的佳绩。

“之前没有专业技能,找工作四处碰壁。现在通过培训取得了特种设备操作证,成为技术工人,不仅工作稳了,收入也增加了,心里特别踏实。”刚结束邵东市组织的叉车司机培训,肖喜就顺利入职了上汽大众长沙分公司。

对于像肖喜这样的劳动者来说,“订单式”岗位技能培训为他们打开了通往稳定就业的大门。企业方对此深表欢迎,认为这种“毕业即上岗”的模式大大缩短了培养周期,有效缓解了用工压力。今年以来,邵东市人社局围绕省市重点企业及主导产业需求,持续开展“订单式”培训,并为阳光8点、醇龙箱包等企业精准输送人才;同时着力打造“南国中药工”“邵东箱包制作工”等特色劳务品牌,开展各类培训21期,精准弥合了“有人无岗”与“有岗无人”之间的结构性矛盾。

在服务形式上,邵东同样勇于创新。将招聘会搬进夜市的创意,让市民林女士赞叹不已:“逛夜市还能找工作,太贴心了!”这种夜市招聘、直播带

岗等新形式,让就业服务更接地气、更具活力。

邵东还紧盯春节等重要节点,开展了“春风行动”等16场招聘活动,累计提供岗位2.35万余个,达成就业意向3687人。此外,通过引入“小优快工”平台,在城区及牛马司、团山等部分乡镇建成2个零工市场和5个零工驿站,有效打通了就业服务的“最后一公里”,让农民工在家门口就能实现“就近就业、灵活增收”。

针对下岗失业人员、退役军人、残疾人等重点群体,邵东市更是精准施策、靶向发力。今年以来,邵东市为267名城乡公益性岗位人员发放补贴共计235.31万元,确保了零就业家庭100%动态清零。该市217家就业帮扶车间提供了1.5万余个岗位,吸纳了7857人就业,其中脱贫人口1384人,成为巩固脱贫攻坚成果、促进群众就近就业的重要支撑。

邵东市人社局党组书记、局长莫志福表示,下一步将继续拓宽就业渠道,优化就业服务,全力营造更优的就业环境,持续打好这套稳就业“组合拳”,确保就业大局稳定,为经济社会高质量发展注入强劲动力。

武冈按下文旅融合“加速键”

“芒果”落户云山国家森林公园

邵阳日报(记者 贺旭艳 通讯员 周旭芳)在云山的云海雾涛中练习八段锦,滋养身心;在海拔1372.5米的紫霄峰“品仙桃、赏仙舞”,遥想卢生、侯生在此飞升成仙的古老传说……今年国庆、中秋双节期间,武冈云山推出的“飞仙的诱惑:蟠桃大会”沉浸式体验主题文化活动,让游客们感受到“芒果文旅”入驻后带来的别样风情。

9月29日上午,在云山国家森林公园景区游客服务中心举行了一场特殊的新闻发布会:湖南电广传媒旗下湖南芒果文旅投资有限公司(以下简称“芒果文旅”)正式入驻云山景区,双

方将全面展开为期20年的运营合作。

云山国家森林公园总面积达3110公顷,兼具独特的生态禀赋与厚重的人文积淀,是湖南乃至全国山岳型景区中的重要代表,开发潜力巨大、发展前景广阔。依照湖南电广传媒“新文旅”战略部署,芒果文旅将依托“文化+科技+旅游”的融合思路,充分发挥“传媒+文旅”的产业优势,将云山打造成为独具特色的文旅新标杆。

根据规划,景区业态将聚焦三大板块焕新升级:“云宿度假”板块推出星空民宿、禅院民宿等高端住宿,配套素斋、茶斋等特色餐饮,打

造“推窗见云海观日出”的极致度假享受;“云野探索”板块推出森林露营、溯溪等项目,建造户外运动打卡地,并引入复合型休闲娱乐综合体,满足多元旅游需求;“祈福文化”板块,立足云山“六九福地”的文化底蕴,创意策划祈福主题活动,塑造独特的福地文化IP。基础设施方面,新增缆车线路并优化接驳车服务,提升登山与观景体验。

发布会上,芒果文旅还与湖南中铁、湖南省中青国旅、邵阳中旅等多家旅行社签订了意向合作协议,构建了战略合作伙伴关系。

(上接1版)

乡村产业活力迸发,品牌效应显优势

“今年雨水足、光照好,果子高产,一准是个丰收年!”10月4日,洞口县花园镇鹤鹤村的蜜橘园内,果园负责人刘兴叶穿着沾有泥土的胶鞋,挑着筐子穿梭林间,遇到熟得正好的橘子,便用剪刀从果蒂处轻轻剪下,“经挑选后,品质好的橘子将成为‘邵阳红’的产品,价格能提高不少哩!”

同一时间段,在邵阳县2025年“迎中秋、庆国庆”中国农民丰收节暨“一村一品”集会上,商户带来的农产品、中药材、特色食品更是琳琅满目,颗粒饱满的干货、新鲜蔬果吸引市民驻足,“乡土之品”搭建起产销对接桥梁,尽显产业发展成果。

“十四五”期间,邵阳以龙头企业为引领,推动乡村产业集群发展。新增国家级农业产业化龙头企业3家、省级14家,农产品加工规模以上企业达516家,邵东市产业园成功创建国家现代农业产业园;创新打造“邵阳红”区域公用品牌,涵盖5大类227个优质农产品,吸引104家企业入驻。产业繁荣还带动乡村旅游与电商发展,全市建成

全国乡村旅游重点村2个、五星级乡村旅游区点30家,2024年农产品电子商务交易额达39.5亿元。

城乡融合加速推进,和美乡村展新颜

从基础设施到人居环境,邵阳乡村面貌焕然一新。“十四五”期间,全市完成农村公路提质改造2195公里,乡镇通三级公路比例提升至86.9%;新建农村卫生户厕10.89万户,普及率达97.35%,实现乡镇垃圾中转设施、生活污水处理设施全覆盖,农村生活污水治理率提升至41.76%,省级、市级美丽乡村重点建设村总数分别达100个、299个。

环境改善的同时,城乡结构也在持续优化。2024年,全市新型城镇化率达55.17%,农村居民人均可支配收入增至19290元,较2020年增长5172元,城乡居民收入比降至1.998:1;城步、新宁等省际边界县农村居民收入增速实现“四个高于”目标,城乡差距不断缩小。

如今的邵阳,农业根基更牢、农村环境更美、农民生活更富。站在“十四五”收官与“十五五”谋划的交汇点,邵阳将继续以乡村振兴为总抓手,推动“三农”工作再上新台阶,绘就农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

58名议事员上岗

基层治理居民唱主角

邵阳日报(记者 邓朝霞 通讯员 黄嵩人)“我将履职尽责,当好政策宣传员、民情调研员、落实监督员和群众联络员,绝不辜负街道居民的信赖与重托。”9月30日,在邵东市大禾塘街道居民议事组织成立大会上,议事员代表金乐的发言掷地有声。

为畅通基层民主“最后一公里”,大禾塘街道创新推出居民议事会议制度,从辖区居民中择优选聘了58名具备丰富基层工作经验的议事员。此举

突破性地将民主协商延伸到群众家门口,让基层治理从“为民做主”转向“由民做主”。

“议事员来自群众、扎根基层,最了解居民的所思所盼。”大禾塘街道相关负责人介绍,这一制度设计让居民真正成为社区治理的主角。

展望未来,大禾塘街道将进一步完善居民议事制度,推动议事员深度参与街道经济社会发展的各项重点工作,为社区治理注入新的活力。

简讯

两市塘街道开展新就业群体慰问活动

9月30日,邵东两市塘街道在胜利社区开展慰问活动,将温暖与关怀切实送到新就业群体身边,并积极引导他们参与政策宣传、民情收集、安全监管等基层治理工作,为构建幸福邵东凝聚起崭新的力量。

为将矛盾化解在基层,解决在萌芽状态,两市塘街道依托“爱我邵东·先锋驿站”,在胜利社区创新打造“骑手调解室”,组建起“专业调解

员+新就业群体代表”相结合的调解队伍。

活动当日,两市塘街道为20名骑手代表送上了节日礼包,同时为2名骑手颁发了调解员聘书。此外,该街道还联合邵东市人民医院在胜利社区便民服务区大厅开展专场义诊,为新就业群体及周边居民提供血压血糖检测、内科咨询等服务。

(记者 邓朝霞 通讯员 刘珏 刘璐)

馨美残疾人托养服务中心开展“双节”主题活动

9月30日,北塔区馨美残疾人托养服务中心举办“国庆逢中秋,家国共团圆”主题活动,为全体服务对象送上诚挚节日祝福及月饼、水果等物品。

馨美残疾人托养服务中心,是北塔区残疾人联合会批准设立的

非营利性机构,有托养住房12间、床位30张,主要为16至59岁(男)、16至54岁(女)的中、重度智力及精神、肢体障碍人士服务。

今后,该中心将继续秉持关爱残疾人的理念,为他们提供更多优质服务。(记者 曾彦菲)

点燃学生心中求知之火

——记新邵县新田铺镇中心小学教师李丽

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 龚培

“教育不仅仅在于传授本领,更在于激发学生求知、思考、探究的欲望。”9月29日,谈及教育心得,新邵县新田铺镇中心小学教师李丽如是说。寒来暑往,李丽已扎根乡村教育多年。多年来,她以春蚕吐丝之态,努力编织乡村教育锦绣蓝图,用行动诠释人民教师的使命担当。

2017年9月,李丽踏上三尺讲台,开启语文教学之旅。她虚心求教、刻苦钻研,迅速融入教学角色。课堂之上,她以灵动语言串联多元教学手段,悄然唤醒学生求知渴望。在轻松愉悦的氛围中,将知识的种子播撒进孩子心田,让他们感受学习之趣、收获成长之喜。

身为班主任,李丽的目光不止于学生学业成绩,更聚焦其全面发展。她如贴心挚友,关怀学生学习生活点滴,为其排忧解难;组织多彩课外活动,如艺术展演、户外实践等,挖掘学生潜能,提升他们的综合素养。2019年,她获评新邵县优秀班主任。

面对新时代教育变革浪潮,李丽勇立潮头,探索乡村教育创新路径。她将乡土文化巧妙融入课堂,挖掘家乡传说、民俗、传统技艺等资源,编写特色校本教材,让学生在知识汲取中筑牢文化根基,厚植家国情怀。同时,她用互联网资源,搭建线上学习平台,开展远程辅导,打破乡村教育资源瓶颈,让乡村孩子与优质教育资源“云端”相拥,为乡村教育注入新活力,成为同行借鉴的典范。

李丽深知,教师专业素养是教育质量的基石。为此,她踊跃投身各类教研活动与专业培训,如海绵吸水般不断汲取养分,精进教学技艺。2023年,她的论文《“双减”背景下乡镇小学三年级语文课外作业的设计与实施》获国家级一等奖。2024年,她凭借扎实学识与精湛教艺,斩获新邵县小学语文教学比武一等奖。2025年,她在新邵县班主任基本功比赛中折桂,并代表新邵县出征市赛,荣获三等奖。

轩语特殊儿童康复中心用个性化方案为特殊儿童点亮星光

邵阳日报(记者 曾彦菲 通讯员 王文芳)9月30日,家住双清区的吕女士将患有孤独症的儿子送到轩语特殊儿童康复中心接受训练。她说:“带着孩子去过很多家医院,最后发现还是在家门口康复中心的进步成效最显著!”

特殊儿童的康复工作,连续多年被纳入湖南省重点民生实事项目。轩语特殊儿童康复中心,正是这一民生工程在邵阳落地的重要载体。据了解,该中心于2023年10月正式成为邵阳市孤独症儿童康复定点机构,目前在训儿童达130人。

该中心现有26名专业康复师,开设有言语构音、认知理解、感觉统合训

练、社交游戏、融合教育等课程,精准覆盖特殊儿童在语言发育、认知能力、社交互动、身体协调等方面的康复需求,并能为不同年龄段孩子提供个性化训练方案。

“成为定点机构,是认可,更是责任。”轩语特殊儿童康复中心负责人表示,未来将继续深耕康复教学,一方面优化课程内容,提升师资专业水平,另一方面努力降低家庭康复成本,让更多特殊儿童能在家门口享受到高质量、便捷化的康复服务。



9月29日上午,北塔区新滩镇街道资新社区联合市和谐社会工作服务中心,到资新养老服务中心开展“国庆中秋乐团圆·党建引领爱老行”活动。活动中,社工们给老人送去了暖心慰问,并带领老人制作灯笼。

邵阳日报记者 伍洁 摄